Drustvo matematikov, fizikov
in astronomov Slovenije

Jadranska ulica 19
1000 Ljubljana

Tekmovalne naloge
DMFA Slovenije

Drustvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije dovoljuje shranitev v
elektronski obliki, natis in uporabo gradiva v tem dokumentu za lastne
potrebe ucenca/dijaka/studenta in za potrebe priprav na tekmovanje
na sSoli, ki jo ucenec/dijak/student obiskuje. Vsakrsno drugacno
reproduciranje ali distribuiranje gradiva v tem dokumentu, vklju¢no s
tiskanjem, kopiranjem ali shranitvijo v elektronski obliki je prepovedano.

Se posebej poudarjamo, da dokumenta ni dovoljeno javno objavljati na
drugih spletnih straneh (razen na www.dmfa.si), dovoljeno pa je dokument
hraniti na npr. spletnih ucilnicah Sole, ¢e dokument ni javno dostopen.
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Tekmovanje za srebrno Stefanovo priznanje
7.razred osemletne osnovne Sole in 8. razred devetletne osnovne Sole
15.marec 2003

Navodilo: Za resevanje itmas na voljo 120 minut. Vsako nalogo resuj na svoj list. Jasno
oznaci, kateri del naloge resujes, npr. 2.a),... Iz poteka reSevanja mora biti razvidno, kako si
prisel do rezultata. Napisi odgovore! Prosimo, da pises ¢itljivo in urejeno.

1. V posodo, ki ima pri strani iztok, nalijemo vodo do iztoka. Iztok je na viSini 15cm.
Ploséina dna posode je 100 cm?.
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(a) Koliksna je sila, s katero deluje voda na dno posode?
(b) Koliksen je tlak na dnu posode? Izrazite tudi v milibarih!
(¢) Na gladino vode postavimo leseno kocko z robom 3 cm. Koliksen je zdaj tlak na dnu

posode?

2. Luka zlaga Lego kocke. Kocke zatika eno v drugo tako, da se sprimejo. Nato plosco s
kockami obrne na glavo. Plos¢o C drzi v rokah. Kocke v sklopu A tehtajo 2N, kocke v
sklopu B pa 4N. Sklopa A in B obravnavaj kot dve vecji kocki.
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(a) Risbo kock prerisi. Narisi vse sile na sklop B. Pri tem upostevaj merilo: 1 cm pomeni
2 N.

(b) Risbo kock ponovno prerisi. Narisi vse sile na sklop A. Pri tem upostevaj merilo:
1 cm pomeni 2 N.
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(c) S koliksno silo deluje plos¢éa C na sklop A?
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(d) Koliksna je rezultanta vseh sil na sklop B?



3. Posoda nenavadne oblike je do viSine enega metra napolnjena z vodo (h = 1 m). Navpi¢ni
prerez posode je narisan na sliki.
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(a) Koliksen je tlak vode v tockah A, B in D?
(b) Koliksen je tlak vode v tockah E, F in H?

(¢) V graf narisi, kako se spreminja tlak vode med tockami, vzdolz daljic AB, BC,
CD, DE, EF, FG in GH. Navpi¢no os ustrezno oznaci in napisi enoto.
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4. Prometni znak STOP:

(a) Poskusaj se spomniti, kaksne oblike je prometni znak STOP in ga narisi!

(b) Priblizno ugotovi njegovo plos¢ino. Lahko si pomaga$ z risanjem.
Stranica STOP znaka je dolga 37 cm.

5. Po vodoravni podlagi vlecemo v vodoravni smeri s silo 4 N leseno klado tako, da se klada
giblje premo enakomerno. Masa klade je 1 kg.

(a) Narisi vse sile, ki delujejo na klado. Upostevaj merilo: 1 cm ustreza 2 N.

(b) Na klado polozimo Se eno manjso klado. Manjsa klada ima maso 0,5 kg. Ugotovimo,
da se trenje med spodnjo klado in podlago poveca za 2 N. S koliksno silo zdaj vlecemo
spodnjo klado, ce se kladi se vedno gibljeta enakomerno, zgornja klada pa glede na
spodnjo miruje?

(c) Narisi vse sile, ki med skupnim enakomernim gibanjem obeh klad delujejo na zgornjo,
manjSo klado. Upostevaj enako merilo kot pri vprasanju (a).



Resitve nalog s podro¢nega tekmovanja iz fizike za osnovnosolce
7. razred
15.marec 2003

Vse fizikalno in matematicno korektne resitve so enakovredne. Dovoljeno odstopanje pri na-
crtovanju dolZin £1 mm in kotov £ 1°. Rezultati racunskih nalog so lahko smiselno zaokroZeni.

1. naloga

(a) To je teza vode, F = F, = Vo = Sho = 15 N.

(b) Hidrostati¢ni tlak 15 cm visokega vodnega stolpca: p = oh = 1500 Pa = 15 mbar. Tlak
na dnu posode je vsota zunanjega zracnega tlaka in hidrostati¢nega tlaka, torej skupaj
1 bar + 15 mbar = 1015 mbar. Ce nimajo zapisanega tlaka v milibarih, dobijo tu le 2
tocki, sicer pa

(c) Enak kot pri primeru (b), torej 15 mbar ali 1500 Pa.
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2. naloga silaplosce C
'/ nasklop A
Fp =6N

A silasklopa A
A nasklop B A
l Fp=2N -
slateze
Fag =4N h sklopa A
B B
Fis =4N ; Y
slateze
Y \JsklopaB Fsp =4N
> |slaskiopaB
nasklop A

a

b

Za v merilu narisane vse sile na sklop B in to¢na prijemali$¢a dobi tekmovalec

(
(
(c

(d) Rezultanta sil na sklop B je 0.

Za v merilu narisane vse sile na sklop A in to¢na prijemali§¢a dobi tekmovalec

FCAZGN.
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3. naloga

(a) pa =0, pg = 0,1 bar, pp = 0,05 bar.
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(b) pr = pp = 0,05 bar, pr = 0,1 bar, pg = 0.
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(c) Ce tekmovalec oznali osi ter enoto in skalo za tlak na grafu, ter ¢e pravilno vris
vrednosti tlaka v oznacenih tockah, si prisluzi
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Ce tekmovalec v graf pravilno narise e spreminjanje tlaka med tockami (na daljicah
si prisluzi Se
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4. naloga

(a) Ce tekmovalec naris, da je STOP znak pravilni 8-kotnik, dobi
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(b) Pravilni osemkotnik s stranico a lahko vriSemo v kvadrat, ki ima stranico dolgo b = a+
2-a/+/2. Plos¢ina osemkotnika S je enaka razliki med ploséino kvadrata in plogéinama
dveh malih kvadratov iz vogalov. Stranica malega kvadrata iz vogala je enaka a/v/2.
Ker je a = 37 cm, Sg = 66,1 dm?+ 2 dm?. Priéakujemo pa, da se lahko znajdejo tudi
drugace.

Opomba: tekmovalec, ki odgovori, da je STOP znak pravilni 6-kotnik, lahko pravilno oceni
plos¢ino 6-kotnika. Za to dobi 7 tock.
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5. naloga , 10N
dl =
e ‘ l:Spodnje Klade= 5 N

vlecnasilavrvice

—> R =4N
silatrenja FF=5N
R =4N K = 10N silateze
silateze

(a) Za pravilno narisane sile v merilu (1 ¢m ustreza 2 N) in prava prijemalisca dobi tek-

movalec
(b) Vleé¢na sila je nasprotna in po velikosti enaka sili trenja, torej 6 N.

(¢) Ker se zgornja klada giblje enakomerno in skupaj s spodnjo, je jasno, da sta edini sili,
ki nanjo delujeta, njena teza, ki je 5 N, in po velikosti enaka, po smeri pa nasprotna
sila spodnje klade nanjo.
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Tekmovanje za srebrno Stefanovo priznanje
8. razred osemletne osnovne Sole in 9. razred devetletne osnovne Sole
15.marec 2003

Navodilo: Za resevanje imas na voljo 120 minut. Vsako nalogo resuj na svoj list. Jasno
oznaci, kateri del naloge resujes, npr. 2.a),... Iz poteka resevanja mora biti razvidno, kako
st prisel do rezultata. Napisi odgovore! Prosimo, da pises ¢itljivo in urejeno.

1. Spodnja slika kaze graf hitrosti drsalca:
V “ . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
/s -
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(a) Narisi graf pospeska v odvisnosti od ¢asa za to gibanje za ¢as od 0 do 10 s.
(b) Kako dale¢ od izhodis¢a je drsalec po 18 sekundah?

2. Na prvi pomladanski dan, 20. marca, Luka opazuje senco navpicno postavljene palice.
Na vodoravna tla postavi bel papir in ob 10.00 uri oznaci lego in dolzino sence.

J
palica
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(a) Narisi, v kateri smeri je Sonce ob tej uri.

(b) Narisi smeri in priblizne dolzine senc te palice ob 11.00, 12.00 in 17.00. Sence
ustrezno oznaci.

(¢) Z drugo barvo narisi smer opoldanske sence te palice v mesecu decembru.

(d) Katera senca je daljsa, opoldanska decembra ali opoldanska marca?



3. Preko lahkega 8kripca sta z vrvico povezani dve utezi. Prva (na levi) ima maso 2 kg,
druga (malo vecja, na desni) pa 3 kg. Utezi sta na zac¢etku 1 m nad tlemi. Potem utezi
spustimo in pri¢neta se gibati.

()
g

Im
(a) S koliksno hitrostjo udari tezja utez ob tla?
(b) Koliksna je kineti¢na energija tezje utezi v trenutku, ko se dotakne tal?
(¢) Koliksna je kineti¢na energija lazje utezi v tem trenutku?
(d) S koliksnim pospeskom se spusca tezja utez?

4. Miha in Jure se sankata. Miha sedi na saneh, Jure pa ga porine tako, da ima Miha na
saneh na vrhu klanca hitrost 2 m/s. Ko se Miha prisanka do dna klanca, se zapelje
na travo, kjer se s sanmi po 14 m ustavi. Visina klanca je 5 m, Miha in sani pa imajo
skupaj 50 kg. Med voznjo po snezni podlagi klanca, preden sani zapeljejo na travo,
sila trenja opravi delo 575 J.

(a) Koliksna je hitrost sani preden zapeljejo na travo?
(b) Koliksna sila trenja deluje na sani na travi, preden se ustavijo?

5. Vse zarnice v narisanem vezju so enake. Skozi ampermater tece tok 120 mA.

(a) Koliksen naboj se v petih minutah pretoci skozi prvo zarnico?
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(b) Koliksen naboj se v petih minutah pretoci skozi tretjo zarnico?

(¢) Zarnice so priklopljene na akumulator, ki lahko pretoci 1 Ah naboja. Kako dol
svetijo tako vezane zarnice?
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ResSitve nalog s podroénega tekmovanje iz fizike za osnovnoSolce
8. razred
15.marec 2003

Vse fizikalno in matematicéno korektne resitve so enakovredne. Dovoljeno odstopanje pri nacrtovanju
dolzin £1 mm in kotov + 1°. Rezultati racunskih nalog so lahko smiselno zaokroZeni.

1. naloga [m /22]‘

(a) Pospeski na vseh ¢asovnih obmoéjih (od 0 do 4 s, od 4 s do 8, od 8 s do 10 s, od 10 s do
11s,0d 11 sdo 14 sinod 14 sdo 18 s),s0 a1 = 1,5 m/s?, ap = 0 m/s?, a3 = -3 m/s?, ay =
-3m/s?, as = 0 m/s? in ag = 0,75 m/s>.

Ce je tekmovalec pravilno narisal graf pospeska v ¢asovnem obmo¢ju od 0 do 10's, ter ustrezno
oznacil osi in enote dobi

(b) Do ¢asa t = 10 s drsalec predrsa skupno pot s; = &1 + 22 + 3 = a1t} + volo + 2asti = 12m
+ 24 m + 6 m = 42 m v prvotno smer.
V obratno smer zatem predrsa pot sy = x4 + T5 + T = %a;;ti + vsts + %aﬁtg =15m+9m
+6m=16,5m.

Ko se po 18 sekundah spet ustavi, je od izhodisca oddaljen s; — so = 25,5 m.
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2. naloga

'/‘ palica

11.00

~

decembraopoldne !
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(b) Za vsako uro prinese pravilna smer sence 1 to¢ko in pravilna relativna dolzina sence 1 to
torej vsega skupaj za 3 razli¢ne ure 3 krat 2 tocki.

(¢) Za smer (naravnost proti jugu)
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(d) Decembrska opoldanska senca je daljsa.
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3. naloga

(a) Ce tekmovalec ugotovi, da sta hitrosti lazje in tezje utezi v vsakem trenutku enaki, dobi |1t
Ce pravilno izrazi ohranitev skupne energije mogh — migh = %(ml + my)v?, dobi 2t
Za koncen rezultat, ki je hitrost v = /2gh;2= = V4 m/s = 2 m/s, dobi se

Ali druga moznost: do konénega rezultata tekmovalec lahko pride tudi preko zapisa 2.
Newtonovega zakona. Tudi za tako izra¢unano hitrost dobi najveé §tiri tocke.

(b) Wkg = %mg’l)z =61J
(¢) Wi = smiv? =41

—_
-+

—_| | =
| || |+

(d) 2. Newtonov zakon: (m; +mz)a = mag —myg, odtod a = 7227 g = g/5 = 2 m/s? 4
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4. naloga
(a) Na vrhu klanca je zacetna energija sani in Mihe enaka Wy = mv3 + mgh = 2600 J.

Zaradi dela sile trenja na klancu A, = 575 J se del energije izgubi, zato je kineti¢na energija
na dnu klanca le se W, = Wy — A, = 2025 J.

Odtod izracunamo hitrost sani preden zapeljejo na travo, v = \/% =9 m/s.

-+

=[]
[

(b) Racunamo z energijo in delom sile trenja A;, ali s kinemati¢nimi zvezami. Z delom sile trenja
oddajo sani vso svojo kineti¢no energijo na poti s = 14 m.

Ay = Fy - s = Wy, odtod F; = Wy, /s = 145 N.
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5. naloga
(a) Pretocen naboj: e; = I; -t = 18 As.
(b) Pretocen naboj: e3 = I3 -t = 12 As.
(¢) Zarnice svetijo 30000 s ( = 8 ur in 20 minut).
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